
Det var »dumt« af 
politiet at anholde en
sort Harvard-professor 
i hans eget hjem, siger
præsident Obama i en
sjælden kommentar til
forskelsbehandlingen af
sorte i USA.

Obama blander sig i racismesag om anholdt professor

N ormalt er præsident Barack Oba-
ma omhyggelig med ikke at gøre
for meget ud af sin egen hudfarve

eller at trampe for meget rundt i den altid
giftige racismedebat i USA. 

Men ingen kunne være i tvivl om, at
præsidenten hentydede til amerikansk
politis forskelsbehandling af sorte og hvi-
de, da han i en kommentar sagde, at han
selv ville være blevet skudt, hvis politiet
havde set ham fumle med låsen til hans
egen hoveddør.

Obamas kommentar faldt, da han på et
pressemøde sent onsdag blev spurgt,
hvad han mener, man kan udlede om nu-
tidens racerelationer fra den aktuelle sag
om en sort professor, der blev anholdt i sit
eget hjem.

Professor Henry Louis Gates, Jr. er kendt
som en af USA’s fremmeste eksperter i

netop raceforhold. Han kom sidste tors-
dag sent hjem til sit hus i velhaverbyen
Cambridge nær Boston efter en lang rejse
til Kina. En af hans naboer – en hvid kvin-
de – ringede til politiet, da hun så Gates og
hans – ligeledes sorte – taxachauffør stå og
rode med låsen ved hoveddøren. 

Da politiet dukkede op, var Gates kom-
met ind i sit hjem. Og selv om han hurtigt
fremviste papirer, der identificerede ham
som husets ejer, blev han efter et skænde-
ri med betjenten i sin egen stue anholdt
for højlydt og upassende opførsel i det of-
fentlige rum. 

Raceprofilering
Gates har i flere interview sagt, at han ser
sig selv som offer for amerikansk politis
udbredte praksis for såkaldt ’raceprofile-
ring’, som er det forhold, at uforholds-
mæssigt mange sorte og latinoer bliver
stoppet og anholdt uden konkret anled-
ning, men primært på grund af deres
hudfarve.

Raceprofilering har altid været et kon-
troversielt og ømfindtligt debatemne.
Med sin ret udførlige kommentar har
Obama kastet sig ind i debatten med en
styrke, som næppe nogen præsident har
gjort før ham. 

Obama medgav, at han er forudindta-
get, fordi han kender professor Gates per-
sonligt. Han var forsigtig med at under-
strege, at han ikke kender alle sagens de-
taljer, og at politiet i første omgang ser ud
til at have handlet helt korrekt ved at rea-

gere på en rapport om et muligt indbrud. 
»Men jeg tror, det er fair at sige, at 1):

Hvem som helst ville være blevet godt ra-
sende, 2): Det var dumt af politiet i Cam-
bridge at anholde en person, der allerede
havde dokumenteret, at han opholdt sig i
sit eget hjem, og 3): Jeg tror, at vi alle sam-
men – helt separat fra denne hændelse –
er klar over, at det i det her land historisk
er sådan, at afroamerikanere og latinoer
bliver stoppet uforholdsmæssigt meget
af ordensmagten. Det er et faktum«, sag-
de Obama.

USA’s første sorte præsident benyttede
også lejligheden til på meget personlig
vis at hylde, hvor langt USA er kommet i
kampen mod racisme.

»Jeg står her som vidnesbyrd om de
fremskridt, der er gjort. Men faktum er –
som I ved – at det her stadig plager os. (…)
Race er fortsat en faktor i samfundet«, sag-
de han.

Præsidentens bemærkninger er inter-
essante, blandt andet fordi han ikke synes
at levne nogen tvivl om, at professor Ga-
tes var offer for ’raceprofilering’. Mens
nogle kommentatorer har vendt sagen
på hovedet og siger, at det i den aktuelle
sag faktisk er professor Gates selv, der har
opført sig som en racist over for den hvide
politibetjent.

Under den ophedede ordveksling skal
professoren ifølge øjenvidner flere gange
have råbt, at »det her er, hvad der sker for
sorte mænd i Amerika«. Han siger selv, at
han også spurgte betjenten, om han

»gjorde det her, fordi du er en hvid politi-
betjent og jeg er en sort mand?«.

Gates selv siger i et interview foretaget
af hans datter og offentliggjort på hjem-
mesiden The Daily Beast, at det er noget
pjat at sige, at USA er ’postracistisk eller
postsort’, bare fordi Obama er blevet præ-
sident.

»De eneste mennesker, der lever i en
postsort verden, er fire mennesker, der
bor i et lille, hvidt hus på Pennsylvania
Avenue (USA’s officielle præsidentbolig,
red.). Amerika er i dag lige så klassedelt og
lige så racistisk, som det var dagen før
præsidentvalget«, siger Gates. 

Den bemærkning får kommentator
Margery Eagan til i avisen Boston Herald
at konkludere, at Gates virker »hysterisk
og latterlig« og »udnyttende, ulidelig,
selvoptaget og lille«, fordi han selv er så
meget en del af overklassen på prestige-
universitetet Harvard. 

Under overskriften ’Dumpet i prøven
for farveblindhed’ skriver radioværten
Michael Graham ligeledes i Boston Her-
ald, at det er Henry Gates og ikke politibe-
tjenten, der har »spillet racekortet«, fordi
han åbent har vist, at han hidsede sig op
alene »på grund af betjentens hudfarve
og Gates’ racebaserede formodninger om
ham«.

Politiet har frafaldet sigtelsen mod Ga-
tes, men betjenten nægter at undskylde
sin handling, og professoren har varslet
et sagsanlæg.
minna.skau@pol.dk

OFFER. Professor Henry Louis Gates, Jr. er en af USA’s 
fremmeste eksperter i racerelationer. Nu mener han selv at 
være blevet offer for politiets åbenlyse forskelsbehandling. 
Foto: Frank Franklin II/AP
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Forskere dokumenterer, at
Moldova blev brugt som 
laboratorium for »beskidte
valgteknikker« ved parla-
mentsvalget i april. 

Valgfusk

Moldovas valg blev vundet af
de døde, de gale og de ufødte

D en lille fattige, tidligere sovjetre-
publik Moldova er det perfekte
sted at »afprøve beskidte valgtek-

nikker«, skriver de russiske medieforske-
re Lija Gurez og Igor Volnittjij i en netop
offentliggjort rapport. Den bekræfter an-
klager imod regimet for at have svindlet
med resultatet af parlamentsvalget 5.
april, som kommunistpartiet vandt over-
raskende. Anklagerne udløste store de-
monstrationer. 

Allerede inden valget krævede opposi-
tionspartier forklaring på informations-
ministeriets tal for vælgere – 800.000 fle-
re end ved det forudgående valg, selv om
dødstallet har været højere end fødsels-
tallet siden Sovjetunionens sammenbrud
i 1991. Med en befolkning på 4,5 millioner
ville alle de »nye vælgere« gøre en stor for-
skel. Oppositionen fik ikke noget svar,
men halvdelen af de ekstra vælgere for-
svandt fra de officielle tal et par dage efter. 

Ifølge rapporten blev der udstedt om-
kring 200.0000 »endags identitetskort«,
som kunne bruges til at stemme ved an-
dre valgsteder end ens eget. 

En undersøgelse afslørede, at mange
stod på valglisterne med samme id-num-
mer. »Vi kontaktede hr. Filipov, der blev
forbløffet over, at en anden brugte sam-

me nummer til at stemme. »Den anden
kunne ikke findes«, hedder det i rappor-
ten. Men flere blev fundet, som havde
stemte flere gange med samme id. 

Moldovere i udlandet havde også plud-
selig formeret sig. Kort før valget oplyste
grænsepolitiet, at 600.000 moldovere
opholdt sig i udlandet, men valgkommis-
sionens tal var omkring en million. Man-
ge var registreret for at have stemt hjem-
me, men adskillige, som forskerne kon-
taktede, havde ikke været i hjemlandet på
valgdagen. 

Kommunisterne, der har været ved
magten siden 2001, lod øjensynlig også
døde mennesker stemme. På et møde for
moldoviske bloggere sagde den tidligere
kommunistiske formand for parlamen-
tet, Marian Lupu, til spørgsmålet om,
hvorvidt det var tilfældet: »Ja! Vi ved alle,
at der var problemer med valglisterne«. 

Stjal stemmer fra syge
Blandt problemerne var også, at mange
psykisk syge, der ikke var i stand til at
stemme, angivelig havde gjort det. 

Om en kostskole for handikappede i Ba-
diceni sagde Andrej Palmari, observatør
for et oppositionsparti: »Sygeplejersker
gik ind sammen med dem, og jeg så, at de
stemte for patienterne på kommunister-
ne. Så vidt jeg ved, er skolens direktør
medlem af kommunistpartiet og havde
instrueret sygeplejerskerne om at stem-
me for partiet«. 

Nogle af patienterne kendte ikke nav-
nene på partierne, men sagde, at de var
instrueret om at stemme på »hammer og
segl«.

Blandt andre observationer ved valg-
steder var bestikkelse med penge og alko-

hol for at stemme for andre, »der var for-
hindret«. Desuden at nogle fik udleveret
tre stemmesedler på et id-nummer.

Rapporten kalder det »svært på nuvæ-
rende tidspunkt at vurdere omfanget af
svindel«. Nicolae Rauleanu siger, at hans
oppositionsparti undersøgte omkring 27
procent af valglisterne og fandt 6.500 ek-
sempler på større svindel. 15 procent af de
afgivne stemmer »var forfalskede«, siger
Rauleanu.

Oppositionspartier har klaget over
valgsvindel til forfatningsdomstolen, der
imidlertid uden at undersøge klagerne
godkendte valget med fire dommerstem-
mer imod en. 

Flere valgkommissærer fik medaljer el-
ler ure af præsident Vladimir Voronin. 

»Ja, vi fik ure, men det skete, efter at
valget var officielt godkendt. I tror da vel
ikke, at præsidenten sagde til os: Hvis I ik-
ke godkender valget, får I ingen ure?«, si-
ger formanden for valgkommissionen. 

Rapporten, der er udgivet med støtte
fra den danske Forening for Undersøgen-
de Journalistik, konkluderer: »Hvis kræn-
kelserne ikke behandles seriøst, risikerer
Moldova at styrke sit image som et forfejl-
et demokrati, hvor ’beskidte’ valgteknik-
ker bliver afprøvet«. 

På onsdag går moldoverne igen til valg,
hvor der kan ventes nye uroligheder, efter
at parlamentet blev opløst efter to mislyk-
kede forsøg på at vælge en efterfølger for
Voronin som præsident. 
vibeke.sperling@pol.dk
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OM IGEN. Valgplakater i hovedstaden
Tjisinau. Moldova skal til omvalg efter 
opløsning af parlamentet, der blev 
valgt i april. Foto: Dan Morar/AP 


